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ACTA 156-2023 
 
Acta de la sesión ordinaria que celebra el Concejo Municipal de Tarrazú, en el salón 

de sesiones de la Municipalidad de Tarrazú, San Marcos de Tarrazú, a las diecisiete 
horas del veintisiete de abril del dos mil veintitrés. 
MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTES: 

 
REGIDORES(AS) PROPIETARIOS(AS): 

 
Señora          Eida Montero Cordero                   
Presidenta municipal 

 
Señor          Carlos Abarca Cruz                       
Vicepresidente municipal 

 
Señor           Juan Carlos Sánchez Ureña            

Señor           Henry Ureña Bonilla    
Señora         Mileidy Abarca Jiménez   
 

REGIDORES(AS) SUPLENTES: 
Señora         Vanessa Mora Vega    

Señor           Eliécer Zamora Monge                                                    
                    
FUNCIONARIOS (AS) PRESENTES: 

Señora        Ana Lorena Rovira Gutiérrez   Alcaldesa Municipal 
Señor          Fernando Portuguez Parra      Vicealcalde Municipal  
Señora        Yamileth Blanco Mena            Secretaria Suplente Concejo Municipal  

 
SÍNDICOS PRESENTES: 

Señor          Carlos Roberto Cordero Fallas        Síndico distrito San Marcos 
Señor          Roy Vega Blanco                          Síndico distrito San Lorenzo 
Señor          Juan Diego Blanco Valverde          Síndico distrito San Carlos                

           
MIEMBROS AUSENTES DEBIDAMENTE JUSTIFICADOS: 
Señora         Keisy Daniela Gutiérrez Valverde    Regidor suplente    

          
MIEMBROS AUSENTES: 

Señor           Julio César Rojas Tencio               Regidor Suplente 
Señorita       Michelle Quesada Blanco               Regidora Suplente    
  

APROBACIÓN DE LA AGENDA 
Una vez aprobada, se inicia la sesión con base a la siguiente agenda: 

1. Comprobación del Cuórum 
2. Atención al Público  
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- Juramentación de miembro de la Junta de Educación de la Escuela de Mata de 
Caña de Tarrazú. 

- Atención Sra. Melany Ramírez Madrigal, Coordinadora Territorial de Región 
Central del Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local 

de la UNED.  
Tema: Oferta de acciones educativas, 2023. 

3. Lectura y aprobación de actas anteriores 

4. Lectura y análisis correspondencia recibida 
5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 

6. Informes 
a) Funcionarios municipales 
b) Comisiones y representaciones 

c) Alcaldesa municipal 
7. Mociones  
8. Participación de los síndicos 

9. Asuntos Varios 
 

La señora presidenta municipal da un cordial saludo a todos los presentes y 
manifiesta, que Dios nos ayude y nos de sabiduría y entendimiento para que podamos 
tomar las mejores decisiones.   

ACUERDO #1: Se aprueba el orden del día, quedando de la siguiente 
manera: 

1. Comprobación del Cuórum 

2. Atención al Público  
- Juramentación de miembro de la Junta de Educación de la Escuela de Mata de 

Caña de Tarrazú. 
- Atención Sra. Melany Ramírez Madrigal, Coordinadora Territorial de Región 

Central del Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local 

de la UNED.  
Tema: Oferta de acciones educativas, 2023.   

3. Lectura y aprobación de actas anteriores 
4. Lectura y análisis de la correspondencia recibida 
5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 

6. Informes 
a) Funcionarios municipales 
b) Comisiones y representaciones 

c) Alcaldesa municipal 
7. Mociones  

8. Participación de los síndicos 
9. Asuntos Varios 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

 
ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM 

Presentes 5 regidores propietarios. 
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ARTÍCULO II: ATENCIÓN AL PÚBLICO 
Juramentación de miembro de la Junta de Educación de la Escuela de Mata de Caña 

de Tarrazú: 
Se presenta la señora Karla Vanessa Picado Araya, para ser juramentada e integrarse 

a la Junta de Educación de la Escuela Mata de Caña de Tarrazú. 
La señora presidenta municipal procede a realizar la debida juramentación, quedando 
debidamente juramentada la señora presente para formar parte de la Junta de 

Educación. 
La señora presidenta municipal le felicita por la decisión que ha tomado para trabajar 

por una institución a beneficio de los niños, que tenga muchos éxitos y que Dios lo 
acompañe en las gestiones que van a realizar. 
 

Atención Sra. Melany Ramírez Madrigal, Coordinadora Territorial de Región Central 
del Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local de la UNED: 

La señora presidenta municipal le da un cordial saludo y la bienvenida a Melany 

Ramírez Madrigal y manifiesta, es un gusto para nosotros que esté presente en el 
Concejo Municipal, sabemos que usted siempre nos trae buenas noticias, le cedo la 

palabra para que haga la presentación. 
La señora Melany Ramírez Madrigal da las buenas tardes a todos y manifiesta, muchas 
gracias por siempre abrirme las puertas del Concejo Municipal y en general de la 

municipalidad de Tarrazú, les voy a mostrar cuáles son las acciones educativas o la 
ruta de trabajo para este año. 
Estamos en año preelectoral y el Instituto siempre se ha enfocado en llevar 

capacitación a la mayor cantidad de personas posible, antes de que estas personas 
ocupen puestos de elección popular, ya muchos de ustedes han participado en estos 

cursos, además quiero comentarles de manera general que tenemos un eje de trabajo 
de modernización, que tiene que ver con formación más técnica como lo son cursos 
de control interno y contrataciones en SICOP, sistema integrado de compras públicas, 

aquí a nivel de país nos han solicitado mucho estas capacitaciones debido a que con 
el cambio en la legislación son temas necesarios. 

El Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local, la instancia de 
la UNED que lidera la oferta de estrategias y servicios de educación superior a 
distancia, formal y no formal, para el desarrollo integral y participativo territorial. 

Nuestro servicio se brinda a autoridades de gobiernos locales, personas funcionarias 
municipales y de la administración pública nacional, integrantes de organizaciones de 
base comunal, ciudadanía, dentro de ellos tenemos; 

Programa Territorial: en este caso son todos los cursos que se dan en 7 territorios del 
país, uno de ellos es el cantón de Tarrazú, que ya tenemos 7 años de brindarle este 

servicio y esperamos continuar haciéndolo. 
Academia Municipal: es una plataforma de capacitación que cuenta con información 
como videos que ustedes pueden utilizar. 

Técnico en Gobernanza Territorial: dirigido a líderes y lideresas del canto, tiene una 
duración aproximada de 2 años. 
Gestión del Conocimiento: son investigaciones, cursos y acciones que llevamos a cabo 

y tienen una base de información. 
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Participación Ciudadana: relacionado con la promoción de las elecciones municipales. 
Esta es la oferta de acciones educativas para este año; 

o Gobernar con compromiso: dirigido a precandidaturas, abril-mayo.  
o Control Interno, julio-agosto. 

o Evaluación y seguimiento de planes, mayo. 
o Del diálogo a la acción: dirigido a candidaturas. 

Estos cursos son virtuales y tenemos la opción de darle seguimiento acompañados de 

la virtualidad, tenemos cursos a nivel regional, el curso de SICOP orientado a los 
cambios que se han dado en la legislación, previsto para julio, el curso de 

democratización y compras públicas, se espera que se este dando en setiembre, es 
importante porque busca contratar gente que brinde servicios a nivel regional. 
Se espera realizar un seminario de la Ley Marco de Empleo Público y el Programa 

Nacional de Capacitaciones en los Consejos de Distrito, que se está trabajando desde 
el año pasado con el IFAM. 
Por tercera vez iniciamos este año el curso llamado Gobernar con compromiso, este 

año involucramos a miembros de León Cortés y Dota, también tenemos personas de 
Acosta, porque nos han dicho que es importante involucrar a todas las personas que 

están cerca del cantón de Tarrazú. 
El curso de Control interno está para julio y agosto. 
Nosotros habíamos hecho un curso de planificación de Desarrollo Municipal y vimos 

que había una necesidad de enfatizar en el tema de evaluación de seguimiento de los 
planes e hicimos un diagnóstico, ese es un tipo de asesoría especializado para el 
cantón de Tarrazú, es importante que el departamento de planificación pueda llevar 

este curso. 
Por último, el curso Del diálogo a la acción: dirigido a candidaturas establecidas. 

Otras acciones son las siguientes: 
✓ Campañas nacionales rendición de cuentas  
✓ Investigaciones 

✓ Diálogos o debates con candidaturas municipales.  
✓ Campañas para ciudadanía y elecciones municipales 

Esa sería la presentación, abro un espacio para dudas o comentarios. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, consulta sobre el seminario de Ley Marco 
de Empleo Público, para que fecha esta. Es que sería muy importante que nos tomen 

en cuenta para cumplir con todo lo que pide esa ley.   
La señora Melany Ramírez Madrigal manifiesta, nosotros hemos coordinado con la 
encargada de Recursos Humanos de la Municipalidad de Heredia, porque ellos tienen 

mucha información respecto a este tema, pero no tenemos fecha aún, pero si voy a 
tomar en cuenta a la municipalidad para que se haga en junio o julio. 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, ¿y el curso de los planes de seguimiento 
para la planificadora municipal? 
La señora Melany Ramírez Madrigal manifiesta, esa asesoría es específicamente para 

Tarrazú y va a ser durante 4 meses, esa capacitación la va a impartir la planificadora 
de la Municipalidad de San Carlos y la idea es que asista la planificadora y la 
representación de todas las comisiones y todos los que puedan participar, esa es 

100% virtual y si después se necesita algún otro trabajos e puede coordinar. 
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La señora alcaldesa municipal manifiesta, ojalá que nos puedan tomar en cuenta para 
la capacitación de la Ley Marco de Empelo Público porque en realidad nosotros no 

tenemos los recursos económicos para invertir en eso, entonces si nos ayudan con 
estos seminarios les agradecemos mucho. 

La señora Melany Ramírez Madrigal manifiesta, vamos a tomarlo en cuenta. 
El señor vicepresidente municipal da las buenas tardes y manifiesta, agradecemos 
como siempre este gran aporte el cual quisiéramos poder aprovechar más, pero 

sabemos que ya hay muchos compañeros participando en estos cursos. El tema de 
compra por la plataforma SICOP es muy importante porque las asociaciones de 

desarrollo también deben implementarlo está el tema de la inscripción de las ADI en 
hacienda, y la parte de exoneración, que ya llevamos tiempo de querer hacerlo y no 
lo hemos logrado. 

No sé si lo han considerado, se puede hacer capacitaciones entendibles dirigidas para 
las asociaciones de desarrollo con respecto a estos temas de interés, y reitero como 
siempre muy agradecido con las capacitaciones que ustedes brindan. 

La señora Melany Ramírez Madrigal manifiesta, si muchas gracias, tal vez podríamos 
dirigirle una nota al director, para buscar el perfil de la figura jurídica de las 

asociaciones de desarrollo para valorar esa opción.   
Ahora tenemos un nuevo director que se llama Don Jorge Vásquez, él entró en 
noviembre del año pasado.   

La señora presidenta municipal manifiesta, muchas gracias porque siempre nos trae 
buenas noticias, yo aprendí mucho de los cursos que la UNED nos facilitó a través de 
Melany, como usted lo indica estamos en año de precandidatura y ojalá que las 

personas interesadas en ocupar un puesto de elección popular se puedan capacitar, 
porque si hay disposición se aprende mucho. 

A mí me cuesta un poco con la tecnología y con la conexión virtual perdí un poco el 
contacto porque es más complicado, pero si muchas gracias por el servicio que 
ofrecen a la población.   

El síndico Vega Blanco manifiesta, muchas gracias e informarles que los tres síndicos 
nos estamos capacitando siempre y agradecemos porque nos han dado una gran 

asesoría y capacitación, agradecer que tomaran en cuenta esas mesas de diálogo que 
se hicieron en esas visitas y manifestar la anuencia de seguir participando en estas 
capacitaciones. 

La señora presidenta municipal manifiesta, muchas gracias a Melany Ramírez, hay 
que aprovechar estos recursos, yo creo que ya yo voy de salida, y aprender siempre 
es bueno, pero yo ya me voy retirando, pero estoy muy agradecida, muchas gracias. 

La señora Melany Ramírez Madrigal manifiesta, muchas gracias a ustedes.   
ARTÍCULO III: LECTURA Y APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES. 

Se procede a la lectura y aprobación de las siguientes actas: 

• Acta de la sesión ordinaria 155-2023, del veinte de abril del dos mil 
veintitrés. 

La regidora Mora Vega manifiesta, lo que quiero hacer es un comentario con 
respecto  a las barreras protectoras que tenemos aquí instaladas, cuando se hacen 

proyecciones desde mi curul yo no veo nada, porque en la misma dirección tengo la 
de los demás tres compañeros y cada vez se distorsiona más, la verdad no logro ver 
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nada yo tengo que salirme de la curul para poder ver, entonces con respecto a la 
decisión de proyectar las actas y los comentarios realizados al final de la sesión de la 

semana pasada, yo solicitaría con todo respeto que si por lo menos me pueden retirar 
el de mi curul porque sí se me dificulta ver cualquier proyección que se haga.  

La señora presidenta municipal manifiesta, este asunto lo dejamos para verlo en 
asunto varios para discutirlo con la administración. 
El regidor Sánchez Ureña manifiesta, en el acuerdo número seis, el fundamento que 

tomamos nosotros para aceptar la renuncia de las personas es la carta que ellos 
presentan, entonces para futuras ocasiones sería bueno agregar que se acepta la 

carta de renuncia. 
En el acuerdo número once ahí se consulta cuáles son los procedimientos legales que 
corresponden, pero la gestora cultural ya nos mandó esos procedimientos, entonces 

sería bueno discutirlo para saber por qué razón tomamos ese acuerdo. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, es que la gestora cultural indicó que se 
debe hacer un trámite para lograr la propiedad intelectual pero no dijo cuáles eran.   

El regidor Sánchez Ureña manifiesta, en realidad lo que necesitamos consultar es con 
base en la nota enviada por la gestora cultural incluyendo el número de oficio y 

consultar cuáles son los trámites legales que debemos hacer para continuar con el 
proceso. 
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #2: Con dispensa de trámite de comisión. Se aprueba el acta de la 

sesión ordinaria 155-2023, celebrada el veinte de abril del 2023. 

Aprobada por 4 regidores presentes en la sesión. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

ARTÍCULO IV: LECTURA Y ANÁLISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
RECIBIDA. 

1. Se presentan las siguientes justificaciones:  

• La regidora suplente Daniela Gutiérrez Valverde, por motivos personales.  
2. La Licda. Adriana Vargas Solís, encargada de presupuesto de la Municipalidad de 

Tarrazu, mediante oficio MT-PM-03-2023, referencia: Acuerdo No.16 de Sesión 
Ordinaria 154-2023 del 13 de abril del 2023, textualmente dice: “Reciban un cordial 
saludo, en referencia al Acuerdo No.16 de la Sesión Ordinaria 154-2023 le informo 
lo siguiente: 
Según la consulta se realiza los cálculos siguientes: 

Ingresos Ordinarios Transferencia al 

Comité Cantonal 

de Deportes 

Nueva 

Transferencia al 

Comité Cantonal de 

Deportes 

Diferencia 

  4% 5%   

   ¢1 004 269 867.29      ¢ 40 170 794.69     ¢ 50 213 493.36       ¢ 10 042 698.67  

Se toma como referencia los Ingresos Ordinarios de este año para realizar los 
cálculos para valorar el aumento del 1% para ser asignado al Comité Cantonal de 
Deportes, como se determina en los cálculos lo correspondiente al 1% es por un 
monto de ¢10,042.698.67 que se le presupuestaria de más, los ingresos que se 
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utilizan para financiar al Comité Cantonal de Deportes provienen del  Impuesto de 
Bienes Inmuebles, por lo que al hacer este aumento se dejaría sin  recursos sin 
poderse financiar proyectos comunales o de la Administración de igual manera 
servicios básicos para el funcionamiento de la institución, ya que disminuiría los 
ingresos estimado para dicho fin con este aumento que se quiere valorar según la 
consulta realizada. 
De igual manera se les presenta los cálculos de los costos de un funcionario 
administrativo para el Comité: 

Salario 

Mensual 

Cargas 

Sociales Póliza de Riesgos Total Mensual Total Anual 

 ¢ 343 978.00   ¢   70 515.49     ¢   13 759.12     ¢     428 252.61    ¢ 5 139 031.32  

Según lo consultado el costo anual para contar con un funcionario administrativo 
para el Comité Cantonal de Deportes sería por un monto de ¢ 5,139.031.32 siendo 
este el salario base para un oficinista.” 

La señora presidenta municipal manifiesta, ¿Alguien quiere referirse al tema? 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, deportes y fue muy crítico hace 

aproximadamente 10 años e hice una propuesta de que el presupuesto del comité de 
Deportes fuera más equitativo, que cada distrito tuviera un porcentaje definido según 

el índice de desarrollo social e igual le iba a corresponder al comité central, porque 
yo tengo mis reservas de cómo se distribuye el presupuesto del comité, siento que 
actualmente está muy centrado en el distrito primero, porque si saco la cuenta de 

cuánto ha sido la ayuda del comité de deportes de San Carlos la verdad ha sido muy 
poco, y con esto no quiero decir que éstos comités comunales no tengan la culpa, 
probablemente sí porque se deben hacer más esfuerzos y debe haber una mayor 

coordinación, pero yo considero que el presupuesto es del cantón y no puede 
concentrarse tanto en el distrito primero y aumentar ese presupuesto en 1% significa 

que algunos proyectos de obra gris no se podrían realizar en las comunidades, 
dejando así sin posibilidad a algunas de las comunidades más lejanas de contar con 
este tipo de proyectos. 

De momento yo considero que un 4% es suficiente por ahorita y sería importante 
esperar que haya más participación de parte de otros distritos para aumentar ese 
porcentaje, en el momento que haya una mayor participación y equidad en la 

distribución de los recursos, tal vez se podría valorar, pero debemos ser cautelosos y 
estaríamos hablando de mucho dinero y se corre el riesgo que no se les dé una 

correcta administración a esos fondos. 
El regidor Sánchez Ureña manifiesta, yo hice la propuesta de ese acuerdo como 
resultado de la sesión extraordinaria en donde tuvimos el informe de labores del 

comité de deportes, que no se le puede llamar a eso rendición cuentas porque faltó 
mucha claridad y profesionalismo, a raíz de eso se plantearon acuerdos para que ellos 

presenten un plan de trabajo y presupuesto con la intención de generar un mejor 
control. 
Según lo que nos dijeron se distribuyeron recursos en los comités comunales de 

deportes, pero no vimos una liquidación, pero la intención con la presentación del 
presupuesto es que si nosotros no vemos que haya equidad en la distribución de los 
recursos simplemente no se aprueba el presupuesto, esa sería la única forma de lograr 
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una equidad en la distribución de los recursos porque contra ese presupuesto y el 
plan de trabajo se hará la rendición de cuentas.  

Si se aumenta el presupuesto hay que poner mano dura para garantizar el buen 
manejo de los recursos , se hizo la propuesta de consultar el aumento del presupuesto 

porque el señor Oldemar Quesada manifestó la necesidad de contar con un 
funcionario administrativo , yo no voy a pelear porque eso sea así, sin embargo voy 
a manifestar lo que pienso; yo si creo que es muy importante que el comité de 

deportes cuente con un funcionario administrativo para poder solicitar una mejor 
rendición de cuentas y claridad en la administración,  porque es muy difícil solicitarle 

eso a personas que trabajen ad honorem porque no tendríamos cuentas claras, 
también hablamos de que si no se aumenta en un 1% podría valorarse la opción de 
aumentarlo en un 0,5%. 

El regidor Ureña Bonilla manifiesta, estoy de acuerdo con lo expuesto por parte de 
los dos compañeros sobre la distribución que se hace de los recursos, que creo que 
no es la más adecuada y con respecto a lo de tener un personal administrativo, lo 

que no me parece es la gestión que hace el comité, porque yo me pregunto aparte 
del dinero extra que se le asignan al comité, cuáles son los fondos que genera el 

comité como tal, y si es tan importante contar con un funcionario administrativo yo 
creo que ya eso es una decisión a nivel de comité y creo que la gestión no se ha 
hecho a lo interno del comité, yo no soy partidario de darles todo en las manos sino 

de que se haga una mejor gestión.   
Yo no soy partidario de aumentar el presupuesto y no se puede premiar la 
mediocridad, yo creo que ellos pueden realizar más gestiones desde lo interno del 

comité para mejorar los resultados.   
La señora presidenta municipal manifiesta, apoyo su comentario señor regidor Ureña 

Bonilla. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, aprovecho para hacer la aclaración de 
que no son subcomités, el código municipal es muy claro en que se llaman comités 

comunales de deportes y recreación adscritos al respectivo Comité Cantonal de 
Deportes y Recreación que deben nombrarse en una asamblea. 

El código si habla de un presupuesto y el tema de compras por SICOP, los comités 
comunales no pueden acceder a los recursos sino a los bienes del comité cantonal de 
deportes y recreación, y el comité tiene que usar la plataforma de la municipalidad, 

ellos tienen que ser más ordenados y hacer el plan de trabajo y un presupuesto, yo 
creo que lo más adecuado es que ellos puedan establecer cuántos recursos e insumos 
tienen para armar un plan de trabajo y el presupuesto. 

El síndico Vega Blanco manifiesta, el Código Municipal en el artículo 81 se indica que 
los comités tienen que presentar un plan de trabajo y un presupuesto, es importante 

para tenerlo presente este año y con base en eso establecer un mejor control.   
El síndico Cordero Fallas manifiesta, recuerdo cuando formaba parte del comité de 
deportes de San Pedro, el comité de San Marcos instaba a todas las comunidades e 

informar a los comités comunales que deseaban afiliarse y que se nombraran los 
comités comunales, últimamente eso no se da. 
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La última vez que se conformó el comité cantonal yo le sugerí a la comisión de 
nombramiento que se investigara un poco más sobre este asunto porque esta 

situación no se viene dando de ahora sino de hace ya tiempo atrás. 
La regidora Abarca Jiménez consulta, ¿ese artículo dice programa o presupuesto?, 

porque creo que son dos cosas diferentes. 
El síndico Vega Blanco da lectura nuevamente al artículo. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, yo lo que me pregunto es si el 

reglamento está vigente, porque el reglamento es el arma que tienen los comités para 
trabajar porque se hace con base en las leyes y lo que establece la Ley del ICODER.   

El código municipal dice que los comités coordinaran con la municipalidad respectiva 
lo concerniente a las obras del cantón, las municipalidades deben asignar un mínimo 
del 3% del presupuesto a los Comités Cantonales de Deportes y Recreación y de ese 

porcentaje un 10% como máximo se destinará a gastos administrativos y el resto a 
programas deportivos y recreativos, eso no pasa ahora porque prácticamente el 
presupuesto se va en la administración. 

La señora presidenta municipal manifiesta, muchas gracias, damos por agotado este 
tema. 

3. La ingeniera Yenifer Mora Mora, encargada del Departamento de Gestión Vial 
Municipal, mediante oficio MT-G-V-M-105-2023, Referencia: Consulta obligatoria 
sobre ““Adición de un Artículo 5 Bis a la Ley 8114, Ley de simplificación y eficiencia 

tributarias, y sus reformas, para destinar recursos a los puentes en rutas 
nacionales y cantonales,  para   su   construcción, rehabilitación,  ampliación  de 
carriles,   conservación y mantenimiento rutinario y   periódico”, textualmente dice: 

“Según asunto en referencia, recibida la consulta del Expediente 23.562 y revisada 
la adición del artículo, lo que se pretende es destinar un 7,5% del presupuesto con 
un fin único al mantenimiento, rehabilitación y construcción de puentes priorizados 
en el Plan Quinquenal.  
De lo cual para presupuestos de Municipalidades pequeñas no es muy real ya que, 
si tomamos de ejemplo la construcción de un puente nuevo, el presupuesto 
destinado por ese porcentaje sería insuficiente.  
Realizando el ejemplo:  
• Aproximado de presupuesto anual: ₡1 450 000 000,00  
• 7,5% a asignar para puentes: ₡108 750 000,00  
Lo cual es un monto insuficiente para la construcción de un puente nuevo. 
Agradeciendo la colaboración, sin más por informar, me despido.” 

La señora presidenta municipal manifiesta, ella lo que dice es que según lo que se 
propone en el proyecto de ley este monto sería insuficiente para una obra como lo es 

construir un puente nuevo. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, yo solicité ese criterio para que ustedes 
tengan claridad y puedan manifestarse al respecto. 

La señora presidenta municipal manifiesta, si ya lo voy a someter a votación. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, si ponemos de ejemplo el puente que 

se está haciendo en el sector Bajo San José-Zapotal, con esta propuesta tendríamos 
que hacer un 25% un año y así sucesivamente hasta concretarlo, no es una Ley que 
garantice absolutamente nada porque no se podría hacer un proyecto de puente 
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nuevo de una vez, para el presupuesto que se le asigna a esta municipalidad no sería 
posible, por lo que yo no estoy de acuerdo. 

La señora presidenta municipal manifiesta, lo someto a votación, quien esté de 
acuerdo en no brindar voto de apoyo a este proyecto sírvanse levantar su mano.   

El regidor Sánchez Ureña manifiesta, que el acuerdo sea con fundamento en el oficio 
de la Ing. Yenifer Mora Mora. 
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #3: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 
MT- G-V-M-105-2023, suscrito por la Ing. Yenifer Mora Mora, encargada del 

departamento de Gestión Vial Municipal de la Municipalidad de Tarrazú, mediante 
el cual brinda el criterio técnico, el honorable Concejo Municipal de Tarrazú 

acuerda no brindar voto de apoyo al proyecto de Ley Expediente N.°23.562 
denominado “Adición de un Artículo 5 Bis a la Ley 8114, Ley de simplificación y 
eficiencia tributarias, y sus reformas, para destinar recursos a los puentes en 

rutas nacionales y cantonales,   para   su   construcción, rehabilitación,  ampliación  
de carriles,   conservación y mantenimiento rutinario y   periódico”. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

4. La señora Milagro Navarro Vargas, promotora social de la Municipalidad de Tarrazú 
y la ingeniera Yenifer Mo Mora, encargada del Departamento de Gestión Vial 
Municipal, mediante oficio MT-P-S-G-V-017-2023, referencia: Revisión y 

aprobación del reglamento para comité de caminos, textualmente dice:  
“Estimados miembros del Concejo Municipal, mediante el presente oficio les 
saludamos y a la vez les informamos que el Departamento de Gestión Vial se 
encuentra en procesos de actualización, en este caso se incluyó el Reglamento de 
Comités de caminos, debido a que era del año 2014 y no contemplaba aspectos 
muy importantes que se requieren actualmente.  
Se derogará el reglamento anterior y se publicará uno nuevo, este proceso se ha 
realizado con el acompañamiento de la Asesora Legal Rosaura Cordero. 
Adjuntamos el documento correspondiente para la revisión y aprobación del 
Concejo Municipal.” 
 

La señora presidenta municipal manifiesta, el otro día que estuvimos en reunión la 
Licda. Rosaura Cordero Alvarado, asesora legal municipal, nos comentó el tema y ella 

nos sugiere trasladarlo a la comisión de asuntos jurídicos y ahí lo analizamos y 
emitimos un dictamen, si están de acuerdo propongo la fecha del 10 de mayo para 

analizar unos convenios.   
El síndico Cordero Fallas manifiesta, en este reglamento los que nos vemos más 
involucrados con los comités de caminos somos nosotros los síndicos de distrito, les 

solicito con todo respeto el permiso para que podamos los síndicos estar presentes 
en esa reunión.   
La señora presidenta municipal manifiesta, ¿qué les parece a los miembros de la 

comisión la propuesta? 
Indican que están de acuerdo. 

El señor vicepresidente municipal manifiesta, esta es la actualización del reglamento 
que regula el funcionamiento de los comités de caminos, que me disculpo, pero 
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sinceramente funcionan muy poco, en ese sentido habría que ver cuál es la política 
que se va a establecer con respecto al mantenimiento rutinario de los comités, yo 

solicito la venia de asistir como oyente en representación del Concejo Municipal.   
El regidor Sánchez Ureña manifiesta, ¿eso no se analiza en la junta vial? 

El señor vicepresidente municipal manifiesta, no señor. 
La señora presidenta municipal manifiesta, van a asistir los señores síndicos, el señor 
vicepresidente municipal, Rosaura Cordero Alvarado la asesora legal, la ingeniera 

Yenifer Mora Mora, la señora Milagro Navarro, promotora Social y los miembros de la 
comisión. 

El regidor Sánchez Ureña manifiesta, hay que recordar que hay dos puntos más y se 
va a ver como un punto en la agenda.   
La señora alcaldesa municipal manifiesta, el reglamento no se vio en junta vial 

cantonal porque los reglamentos siempre los ven con la asesora legal con el 
departamento que los solicita y luego se baja a comisión. También necesito que le 
pregunten si el 10 de mayo va a estar la asesora legal porque ella va a tener una 

pequeña intervención quirúrgica.   
La señora presidenta municipal manifiesta, yo le hice la consulta y ella me dijo que 

sí.   
La señora alcaldesa municipal manifiesta, y en este caso no sería de parte de la junta 
vial cantonal porque eso es un tema de departamento, asesoría legal y la comisión 

de asuntos jurídicos. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, yo voy como oyente miembro del 
Concejo Municipal. 

El síndico Cordero Fallas manifiesta, yo hice la solicitud más que todo para estar 
informados del tema. 

La señora presidenta municipal manifiesta, se toma el acuerdo para citarlos a las 3:30 
p.m. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #4: El honorable Concejo Municipal de Tarrazú con fundamento en el 
oficio MT-P-S-G-V-017-2023, suscrito por Milagro Navarro Vargas, promotora 
social y la Ing. Yenifer Mora Mora, encargada del departamento de Gestión Vial 

Municipal, ambas de la Municipalidad de Tarrazú, referencia: Revisión y 
aprobación del Reglamento para comités de caminos; acuerda bajar el 

Reglamento de Comités de caminos de la Municipalidad de Tarrazú, para 
analizarlo dentro de la agenda en la reunión de la comisión de Asuntos Jurídicos 
programada para el miércoles 10 de mayo del 2023.  

Se solicita muy respetuosamente la presencia de las funcionarias Milagro Navarro 
Vargas, Ing. Yenifer Mora Mora y Licda. Rosaura Cordero Alvarado, asesora legal, 
mediante la señora alcaldesa municipal Ana Lorena Rovira Gutiérrez. Las 

funcionarias Milagro Navarro Vargas, Ing. Yenifer Mora Mora favor presentarse a 
las 3:30 p.m., hora en que se prevé analizar ese punto.  
Se autoriza la asistencia a esta reunión de los señores síndicos Carlos Roberto 

Cordero Fallas, Roy Vega Blanco y Juan Diego Blanco Valverde, así como también 
la presencia del señor Carlos Abarca Cruz, vicepresidente municipal.    
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 
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5. La Licda. Teresita Blanco Meza, administradora tributaria de la Municipalidad de 
Tarrazú, mediante oficio MTAT-0031-2023, asunto: Solicitud de aclaración 

invitación Coope San Marcos a Expocafé Tarrazú 2023, textualmente dice: “Reciban 
un cordial saludo de mi parte, a la vez, de acuerdo a su solicitud, y en nombre de la 
Comisión de la Expo Café Tarrazú, doy respuesta a su solicitud de aclaración respecto a 
lo sucedido con la disconformidad presentada por Coope San Marcos R.L., por no realizar 
formalmente la invitación a dicha cooperativa al acto inaugural de la Expo Café Tarrazú 
2023, al respecto aclaro:  
1. El Acto inaugural de la feria, pese a ser una actividad de la Expo organizada por la 
Comisión organizadora, quien la dirigía era expresamente la Administración en la persona 
de la señora Alcaldesa, Ana Lorena Rovira Gutiérrez, quien trasladó a nuestra Comisión 
la lista de las personas invitadas al acto inaugural.  
2. Revisando dicha lista trasladada, se verifican que por parte de Coope San Marcos R.L., 
existe el nombre de dos personas a invitar, el señor Walter Arguedas, quien nos 
acompañó en la Comisión organizadora. y el señor Cristian Solís Cordero, Gerente de 
dicha cooperativa.  
3. Mi persona fue quien envió las invitaciones correspondientes, las cuales fueron 
enviadas por correo electrónico, y en la bandeja de entrega, tengo el envío de esas dos 
invitaciones el día 27/2/2023, la primera a las 9:27 a.m. dirigida a Don Walter Arguedas 
y la segunda a las 12:47 p.m., y de las cuales adjunto un pantallazo del envío.  
Sin más por el momento, y esperando haber dado la aclaración que nos solicitaron, me 
suscribo.”  

La señora presidenta municipal manifiesta, esa es la respuesta que nos brindan y se 
adjunta los pantallazos por si alguno gusta verlos.  

El regidor Sánchez Ureña manifiesta, yo solicito que se traslade ese oficio a Coope 
San Marcos R.L. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, no sé cuándo solicitaron eso porque yo 

tengo copia porque todos los envíos fueron con copia a mi persona, porque Don 
Walter Arguedas me había llamado para disculparse porque me había dicho que Don 

Cristian Solís no había ido porque si la invitación había sido enviada por correo ellos 
habían tenido un problema con los correos en esos días. ¿Quién envió la nota? 
La señora presidenta municipal manifiesta, de parte de Coope San Marcos. 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, yo quisiera verla. 
La secretaria municipal a.i. manifiesta, fue parte del Consejo de Administración de 
Coope San Marcos R.L. 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, en este caso es diferente porque ya me 
había justificado. 

La señora presidenta municipal manifiesta, entonces, que la señora secretaria 
municipal a.i. le haga llegar la nota a la alcaldesa municipal.  
La regidora Abarca Jiménez manifiesta, tengo la duda si ese día no se indicó que se 

les copiara a Coope San Marcos. 
La señora presidenta municipal manifiesta, no se les copió a ellos, como la nota llego 

aquí al Concejo Municipal que se le traslade a Coope San Marcos R.L.   
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #5: Con dispensa de trámite de comisión el Honorable Concejo 
Municipal de Tarrazú en respuesta a lo manifestado en el oficio CA-CSM-03-2023, 
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suscrito por Yulissa Blanco Calvo, secretaria del Consejo de Administración de 
Coope San Marcos R.L. acuerda trasladar el oficio MTAT-0031-2023, suscrito por 

la Licda. Teresita Blanco Meza, administradora tributaria de la Municipalidad de 
Tarrazú en nombre de la Comisión Organizadora de la Expo Café Tarrazú 2023, 
mediante la cual se brinda la aclaración sobre la invitación al acto inaugural de la 

Expo Café Tarrazú 2023, realizada a dicha cooperativa.   
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

6. La Licda. Teresita Blanco Meza, administradora tributaria de la Municipalidad de 
Tarrazú, mediante oficio MTAT-0030-2023, asunto: Solicitud de aclaración espacio 
para taxis, textualmente dice: “Reciban un cordial saludo de mi parte, a la vez, de 
acuerdo a su solicitud, presento mi aclaración sobre queja por eliminación de un espacio 
de la parada de taxis, al respecto les informo, que el espacio de la esquina noreste de la 
iglesia a donde inicia la parada de taxis, tiene una distancia en amarillo de menos de 8 
metros, la ley indica que las distancias mínimas de esquinas es de 10 metros, recibimos 
una queja al respecto, ya que al haber taxis parqueados en ese espacio, quita totalmente 
la visibilidad al hacer el alto ubicado en este sector, por lo que se dejó pendiente la pintura 
de este espacio, hasta que el Departamento de Ingeniería de Tránsito realizara una 
inspección, que tenía solicitada la Unidad Técnica de Gestión Vial, dicho espacio no se ha 
eliminado del todo, hasta que Ingeniería de Tránsito de su criterio escrito que respalde 
dicho cambio, hasta tanto se puede definir esta distancia.  
No omito manifestar que al igual que nosotros, el señor Inspector de Tránsito Carlos 
Arias, también recibió esta denuncia, y solicitó que se analizará esta situación con quien 
correspondía, ya que en realidad sí afecta con la visibilidad del alto.  
De momento quedamos a la espera del informe técnico de quien es el ente 
encargado de regular las paradas de taxis, ya que el Departamento a mi cargo 
simplemente está colaborando con la demarcación, no podemos tomarnos 
atribuciones que no nos corresponden.” 

La señora presidenta municipal manifiesta, quedamos a la espera de la respuesta del 
departamento de Ingeniería de tránsito. 

7. La señora MBA. Karen Porras Arguedas, directora ejecutiva de la Unión Nacional 
de Gobiernos Locales, mediante oficio DE-E-087-04-2023, textualmente dice: 
“Reciban un cordial saludo de parte de la Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL) 
institución de Derecho Público que representa y agremia políticamente al Régimen 
Municipal desde hace 45 años.  
Como es de su conocimiento, desde el reciente viernes 10 de marzo entró en vigor la Ley 
Marco de empleo público y como parte de las principales variaciones que incorpora esta 
Ley a las relaciones actuales de empleo público, es la transición inmediata de un sistema 
de salario compuesto (como actualmente se tiene) a un sistema de Salario Global, en el 
cual dejan de existir los pluses salariales, con algunas excepciones transitorias estipuladas 
en el Reglamento de la Ley N°10159.  
El Gobierno de la República, el pasado viernes 10 de marzo que entró a regir la Ley y al 
no tener actualmente establecidos los Salarios Globales emitió la Directriz Ministerial 
N°001-2023-PLAN, por medio de la cual estableció que todas las personas de nuevo 
ingreso fuesen remuneradas con una columna salarial global transitoria, de tal manera 
que es urgente, para efectos de darle continuidad a la atención de los servicios que brinda 
la institución, definir Salarios Globales Transitorios para las personas de nuevo ingreso, 
con el fin de atender de inmediato las necesidades institucionales de contratación de 
personal.  
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Por otra parte, es importante como punto de partida señalar que, al tratarse de 
condiciones para personas de nuevo ingreso, no se lesionan derechos adquiridos o se 
varían condiciones laborales ya otorgadas (en este caso salarios). De tal manera que 
quien ingrese bajo las condiciones propuestas, las acepta sin que esto le genere algún 
derecho con respecto al personal que ya se encontraba activo al momento de la entrada 
en vigencia de esta Ley.  
Con respecto a esto y al buscar la ley un freno al aumento del gasto administrativo, la 
propuesta de Salarios Globales Transitorios, debería mantener ese principio de protección 
a las finanzas de la institución sin que los mismos, a su vez, sean salarios precarios que 
limiten la captación de personal. Ante lo anterior y en caso que la Municipalidad no cuente 
con la propuesta de Salario Global definida, la Unión Nacional de Gobiernos Locales en el 
marco de sus competencias y respetuosos de la autónoma conferida a los gobiernos 
locales, gira la recomendación, que cada Gobierno Local que actualmente mantiene una 
escala salarial de bases (bajo el sistema de salario compuesto), utilice solamente el salario 
base actualizado al 09 de marzo del 2023 en el esquema correspondiente de 
categorización debida de su política salarial vigente, sin otorgamiento de pluses salariales 
y aplicando las afectaciones imperativas de Ley como propuesta de salarios globales 
transitorios.  
Para el caso de los Gobiernos Locales que hayan adoptado la Escala Salarial emitida por 
la UNGL como las Municipalidades que cuenten con su propia política salarial, se les invita 
a presentar la propuesta de escala salarial transitoria (bajo la recomendación emitida) 
ante los entes decisorios para que la misma sea aprobada e implementada. Lo anterior, 
mientras se realiza el trabajo técnico de análisis y construcción correspondiente por factor 
de puntos como lo indica la Ley N°10159 en su artículo 31, el cual nos va permitir 
establecer los Salarios Globales definitivos para el Régimen Municipal.  
A la vez aprovechamos para informales que nos encontramos trabajando desde la 
Dirección Técnica de Tecnologías Innovación y Mejora Continua, para ofrecerles las 
herramientas técnicas necesarias par la implementación de Ley Marco, entre ellas la 
Escala Salarial Global para el régimen municipal.  
Asimismo, les recordamos fechas límites que establece el reglamento de la Ley Marco de 
Empleo Público que deben de cumplir las municipalidades:  
• 10 de abril de 2023. Definir la distribución por familias de clases de puestos.  
• 10 de junio de 2023. Realizar las resoluciones de puestos con funciones exclusivas y 
excluyentes. • 10 de setiembre de 2023 Elaboración de Columna Salarial  
• 10 de junio ajustar la normativa interna con las disposiciones del reglamento y la Ley 
Marco de Empleo Público.” 

La señora presidenta municipal manifiesta, ese documento se debe se le traslada a la 
administración por ser un asunto administrativo. 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, eso se debe trasladar a recursos humanos 
ya que por ley ella es la encargada de esos asuntos, se lo pueden hacer llegar con 
copia a mí. 

La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #6: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 

DE-E-087-04-2023, suscrito por la señora MBA. Karen Porras Arguedas, directora 

ejecutiva de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú acuerda trasladar dicho oficio a la señora Emilia Retana 

Jiménez, encargada del departamento Recursos Humanos de la Municipalidad de 
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Tarrazú, mediante la señora alcaldesa municipal Ana Lorena Rovira Gutiérrez, 

para lo que corresponda.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

8. La señora MBA. Karen Porras Arguedas, directora ejecutiva de la Unión Nacional 

de Gobiernos Locales, mediante oficio DE-E-089-04-2023, textualmente dice: 
”Reciban un cordial saludo de parte de la Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL) 
institución de Derecho Público que representa y agremia políticamente al Régimen 
Municipal desde hace 45 años:  
Como es de su conocimiento, en el año 2020 la Asamblea Legislativa aprobó un proyecto 
de ley que dispuso que “…no se les girará el pago por concepto del monto incremental de 
las anualidades, correspondiente a los períodos 2020-2021 y 2021-2022…” para los 
empleados del sector público, como parte de las propuestas de contención del gasto 
público impulsadas por el Gobierno de turno. 
Con motivo de lo anterior y ante consultas que se han presentado sobre el tema, la 
Procuraduría General de la República mediante el dictamen PGR-C-203-2022 de fecha 16 
de setiembre de 2022, dirigido a la ministra de Planificación Nacional y Política Económica, 
Sra. Laura Fernández Delgado concluye que:  
“Con fundamento en lo expuesto, es criterio de esta Procuraduría que por haberlo dispuesto 
así la ley N°9908 citada, no es procedente girar pago retroactivo alguno a los funcionarios 
públicos por las anualidades correspondientes a los periodos 2020-2021 y 2021- 2022; sin 
embargo, la antigüedad acumulada durante ese lapso sí debe tomarse en cuenta para el 
cálculo y pago de anualidades futuras.”.  
Con el criterio anterior, queda claro que las anualidades del sector público de los períodos 
2020-2021 y 2021-2022 no deberán pagarse de forma retroactiva, pero si computarse 
los años respectivos para efectos del reconocimiento de anualidades futuras, siendo las 
próximas a reconocer en este año 2023.  
Ahora bien, en el oficio PGR-C-203-2022 y la circular MIDEPLAN-AME-UEP-CIRC0001-
2023 se establece que las anualidades 2020-2021 y 2021-2022 deben de reconocerse (no 
retroactivas), para el pago de las anualidades futuras, eso significa que cuando el servidor 
cumpla la anualidad en el 2023 se de contabilizará estas dos anualidades ya que indica 
lo siguiente:  
“ Lo anterior implica, por ejemplo, que un funcionario que ingresó al servicio del Estado en 
noviembre del 2019 y, por tanto, adquirió el derecho al pago de su primera anualidad en 
noviembre del 2020, mantendría el pago de esa primera anualidad durante los años 2021 y 
2022, sin incremento alguno por esos años, ni pago retroactivo correspondiente a las 
anualidades de ese periodo (2021-2022); no obstante, a partir de noviembre del 2023, al 
acumular su cuarto año de servicio, deben computársele y cancelársele cuatro anualidades 
(y no solamente dos) pues debe contabilizársele la antigüedad acumulada durante los años 
2021 y 2022.”.  
Ahora bien, si un funcionario reconocía su anualidad en el mes de enero, se deberá aplicar 
estos meses que no se han reconocido como retroactivos ya que ese funcionario por 
derecho se debe de reconocer las anualidades 2020-2021 y 2021-2022 a partir de la fecha 
de cumplimiento que registre cada persona servidora en el 2023 y en el caso en concreto 
si fue en enero este funcionario debió de reflejarse en su salario este incremento, por lo 
que se debe de pagar esos retroactivos que no se le han pagado al funcionario ya que es 
un derecho que no puede verse afectado por ningún motivo alejado del marco legal.  
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Asimismo, para el período 2022-2023, aplica la misma teoría en el tema del tiempo en 
que se debe reconocer esta tercera anualidad le comento que se debe proceder de la 
siguiente manera:  
• Las personas que cumplen en el mes de enero, febrero y en los primeros 8 días del mes 
de marzo del 2023, se les reconoce el pago de la anualidad en la fecha cumplida que 
registre cada persona servidora.  
Lo anterior, por cuanto cumplen antes de la vigencia de la ley No. 10159 Ley Marco de 
Empleo Público, además de que se debe hacer con base en el resultado de la evaluación 
del desempeño.  
• Las personas que cumplen anualidad a partir del 9 de marzo del 2023, se les reconoce 
el pago correspondiente según lo indicado en el artículo 12 de Ley No. 10159 de reiterada 
cita, sea a partir del mes inmediato siguiente al aniversario del ingreso o reingreso de 
cada persona servidora que labore bajo el esquema de salario compuesto.  
Finalmente les hacemos el recordatorio que los reconocimientos por el incentivo de 
anualidad, proceden en el entendido de que las personas funcionarias, hayan sido 
merecedoras de recibirlo, para lo cual deben haber obtenido en los períodos 
correspondientes, un resultado en su evaluación del desempeño no inferior a la categoría 
de “Muy Bueno” o su equivalente numérico según escala definida, así como cumplir las 
demás condiciones necesarias en la normativa aplicable en el período correspondiente, 
dentro de las cuales se debe observar la disponibilidad presupuestaria.” 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, esa nota sería importante que se le traslade 
a la asesora legal porque nosotros estuvimos viendo ese tema de las anualidades y 

ahí viene un dictamen que no conozco. 
La señora presidenta municipal manifiesta, se traslada a la administración, a recursos 

humanos y a la asesoría legal. 
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #7: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 

DE-E-089-04-2023, suscrito por la señora MBA. Karen Porras Arguedas, directora 

ejecutiva de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú acuerda trasladar dicho oficio a la administración, a la 

señora Emilia Retana Jiménez, encargada del departamento Recursos Humanos 

y a la Licda. Rosaura Cordero Alvarado, asesora legal, ambas de la Municipalidad 

de Tarrazú, mediante la señora alcaldesa municipal Ana Lorena Rovira Gutiérrez, 

para lo que corresponda.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

9. El señor MBA. Mauricio Méndez Trejos, encargado de la Unidad de Innovación y 

Desarrollo del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, mediante oficio DGFM-
UID-0031-2023, textualmente dice: “Desde el Instituto de Fomento y Asesoría 
Municipal (IFAM) estamos coordinando lo pertinente para realizar el “XX Congreso 
Internacional de ICLEI- Gobiernos Locales por la Sustentabilidad” y es 
fundamental conocer el interés que existe en el personal y autoridades municipales de 
participar en dicha actividad. Razón por la cual hemos preparado un breve cuestionario 
para conocer su respuesta.  
El ICLEI Gobiernos Locales por la Sustentabilidad es una red mundial de más de 1750 
ciudades, pueblos y regiones, comprometidos con la construcción de un futuro 
sustentable con lo que se impacta más del 25% de la población urbana mundial, es la 
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Agencia Internacional de Medio Ambiente para Gobiernos Locales, una Organización no 
Gubernamental, no Lucrativa y Observadora Oficial de las Naciones Unidas, la cual fue 
fundada en 1990 por 200 gobiernos locales de 43 países. En el caso de Costa Rica las 
municipalidades de Belén, San Rafael, Oreamuno y Cartago integran esta red.  
El objetivo principal del congreso es reunir a funcionarios públicos, autoridades, líderes, 
asociaciones, instituciones académicas, empresas, investigadores, estudiantes y público 
en general que estén involucrados en los temas ambientales y de desarrollo sustentable, 
con la finalidad de presentar las acciones que localmente se están tomando en beneficio 
del medio ambiente, así como el intercambio de buenas prácticas y experiencias.  
Las temáticas que se van a desarrollar en el congreso son:  
• Desarrollo territorial integral sustentable. 
 • Financiamiento para la acción climática.  
• Desarrollo a través del turismo sustentable.  
• Movilidad no motorizada y electrificación en el transporte público.  
• Biodiversidad y soluciones basadas en la naturaleza.  
• Ambición para el uso masivo de energías renovables en América Latina.  
• Resiliencia hídrica y desafío de las ciudades en el manejo integral del agua.  
• Alianzas internacionales para impulsar proyectos con objetivos climáticos.  
• Gobernanza multinivel ante el cambio climático.  
• Estrategias para incorporar la economía circular en los sistemas urbanos.  
Considerando las temáticas anteriores, se le invita a las autoridades municipales y 
personal técnico de las áreas de gestión ambiental, ordenamiento territorial, planificación, 
desarrollo económico local, gestión vial, a completar el siguiente enlace: 
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=pgUmggwN6EKcNqXAhcg7yt87 
O3gUNM9Lh0xtVgJW1B9UMEc1OEFEU01OVlZIRlNRSThIM1YwMTRSSi4u  
El evento se realizará del 22 de noviembre al 24 noviembre 2023, en San Jose Costa Rica, 
Costa Rica (lugar específico por definir).  
En caso de estar interesados en participar, se le enviará de forma oportuna más 
información sobre el congreso.  
De antemano les agradezco su respuesta y anuencia en participar.” 

La señora presidenta municipal manifiesta, ya la señora secretaria municipal a.i. nos 
pasó una información al correo, ahí viene un link para quien guste inscribirse puede 
hacerlo. 

10. La ingeniera Yenifer Mora Mora, encargada del Departamento de Gestión Vial 
Municipal, mediante oficio MT-G-V-M-054-2023, Referencia: Convocatoria reunión 

Obra Pública, textualmente dice: “Según asunto en referencia, se recibió convocatoria 
para una reunión con la comisión de obra pública el 03 de mayo, para revisar el caso 
sobre Ruta San Pedro.  
Sin embargo, el día de ayer nos comunicaron que deben realizar un procedimiento de 
emergencia a mi hermana en el Hospital Max Peralta, ese día, a dicho procedimiento me 
corresponde acompañarla.  
Por lo que no podré asistir a la reunión es caso de realizarla el día previsto.  
Se presentan las disculpas del caso.  
Agradeciendo la colaboración, sin más por informar, me despido.” 

La señora presidenta municipal manifiesta, esto es una situación de emergencia, yo 
considero que podemos esperar a que ella nos informe cuando puede y reprogramar 
la reunión, que la señora secretaria le informe. 

La señora secretaria municipal a.i. manifiesta, sí señora. 
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11. El señor Orlando Vega Quesada, viceministro de Telecomunicaciones del 
Ministerio de Ciencia, Innovación, Tecnología y Telecomunicaciones, mediante 

oficio MICITT-DVT-OF-295-2023, textualmente dice: “Reciba un cordial saludo. Me 
permito hacer de su conocimiento que el Ministerio de Ciencia, Innovación, Tecnología y 
Telecomunicaciones (MICITT), ha contemplado en su política pública la meta de brindar 
a hogares en condición de vulnerabilidad socioeconómica con estudiantes en el sistema 
educativo público, un subsidio para conectividad a Internet en la vivienda. Este servicio 
de Internet puede ser brindado por alguno de los doce operadores registrados en el 
programa.  
Para cumplir dicha meta el MICITT ha trabajado de manera articulada con el Instituto 
Mixto de Ayuda Social (IMAS) y la Superintendencia de Telecomunicaciones, para que los 
hogares postulados e identificados por el IMAS puedan disfrutar de este beneficio. 
Conscientes del papel que juegan los gobiernos locales, acudimos a ustedes para que 
formen parte de la estrategia de divulgación de esta meta.  
En ese sentido, me permito respetuosamente reiterar la solicitud realizada vía correo 
electrónico a la Municipalidad, mediante oficio N°MICITT-DVT-OF-126-2023 notificado el 
pasado 09 de marzo, en virtud de circular en sus redes sociales, página web y 
mecanismos de comunicación que implementen en su gobierno local con el objetivo de 
que la mayor cantidad de población postulada se entere de este beneficio, sometemos a 
su consideración distribuir según este calendario. 

 
Así mismo de considerar oportuno ofrecemos la posibilidad de coordinar una actividad de 
divulgación de manera presencial con los operadores y las instituciones involucradas.” 
 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, solicito me puedan trasladar ese oficio 
porque a mí no me ha llegado, a veces agregan mi dirección de correo electrónico 
con algún error y no me llegan nunca.   

La señora presidenta municipal manifiesta, se traslada ese documento a la señora 
alcaldesa municipal. 
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #8: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 

MICITT-DVT-OF-295-2023, suscrito por el señor Orlando Vega Quesada, 
viceministro de telecomunicaciones del Ministerio de Ciencia, Innovación, 
Tecnología y Telecomunicaciones, el honorable Concejo Municipal de Tarrazú 

acuerda trasladar dicho oficio a la administración, mediante la señora alcaldesa 
municipal Ana Lorena Rovira Gutiérrez, para lo que corresponda.  
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

12. La señora Licda. Jennifer Cruz Bonilla, directora de la Escuela de San Ramón de 
Tarrazú, presenta documentación para nombrar miembros de la Junta de 
Educación de dicho centro educativo, por motivo de vencimiento de la Junta de 

Educación actual.  
Se discuten las ternas y define el nombramiento de los miembros. 

La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
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“ACUERDO #9: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en la 

solicitud de la señora Licda. Jennifer Cruz Bonilla, directora de la Escuela San 

Ramón de Tarrazú, por motivo de vencimiento de la Junta de Educación actual, es 

que se nombran las siguientes personas para que integren la Junta de Educación 

de dicho centro educativo:  

- Ana Luz Fonseca Méndez, céd. 6-0256-0958 

- Noyling Dayana Cambronero Cordero, céd. 3-0468-0505 

- Marco Vinicio Rivera Blanco, céd. 1-1770-0119 

- Julio César Blanco Chacón, céd. 3-0387-0219 

- Ana Patricia Rodríguez Lira, céd. 2-0833-0396 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

13. La señora Julia Rojas Martínez, representante legal de la Asociación Catrix, 

mediante nota por escrito de fecha 11 de abril del 2023 presenta documento de 
propuesta de moción.   

La señora secretaria municipal a.i. manifiesta, llego este correo electrónico y se 
adjunta un documento en Word, yo le consulté a la asesora legal porque no sabía 
cómo abordarlo, ella me indica que esto es un documento que lo envían por si algunos 

de los regidores o miembros del Concejo Municipal desean analizarlo más a fondo y 
plantear una moción bien fundamentada y cumpliendo con el machote de moción 

puede hacerlo. 
La señora presidenta municipal manifiesta, yo propongo que se traslade a los correos 
y que cada uno lo analice a profundidad y si a alguno le interesa lo propongo como 

moción.   
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #10: Con dispensa de trámite de comisión se acuerda trasladar 
documento suscrito por la señora Julia Rojas Martínez, representante legal de la 

Asociación Catrix, a los señore regidores para que puedan analizar a profundidad 
la propuesta de presentar una moción según lo que se manifiesta en dicho 
documento, para lo cual si existe interés tendría que formularse la moción como 

corresponde.   
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

ARTÍCULO V: ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 

PRESIDENCIA 
No hay asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia. 

ARTÍCULO VI: INFORMES 

A. Informes de funcionarios municipales: 
No hay informes en este espacio. 

B. Informes de comisiones y representaciones: 
Comisión de Asuntos Jurídicos: El regidor Sánchez Ureña manifiesta, el pasado martes 
nos reunimos los miembros de la comisión de Asuntos Jurídicos junto con Rosaura 

Cordero, asesora legal y Maikel Gamboa, gestor ambiental y se le dio término a la 
revisión del Reglamento para la gestión integral  residuos sólidos, se le hicieron 
muchas mejoras porque había que tropicalizarlo y actualizarlos a las realidad nuestra, 

ese reglamento nunca se había aprobado y fue redactado desde el 2015 y han surgido 
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muchos cambios en este tema, todas las mejoras son relevantes estas fueron 
analizadas con la asesora legal y el gestor ambiental. 

En el caso de la comisión de PMGIRS si fue analizado y quedó estipulado en el 
reglamento quienes deben conformar la comisión, la cual está compuestas por varias 

instituciones y funcionarios municipales, y para efectos de que el Concejo Municipal 
le pueda dar seguimiento al trabajo de la comisión, es importante establecer que 
deben hacer una rendición de informes y además de eso hacer una juramentación de 

los miembros cuando se presentan, como una manera de realizar el debido proceso 
ante un cambio se propone hacerlo de esa forma. 

Ahora lo que procede es que la próxima semana se presentará el dictamen de 
comisión para darle visto bueno de parte del Concejo Municipal al reglamento, de 
parte de la comisión de asuntos jurídicos al igual que los funcionarios municipales 

estuvimos de acuerdo en cómo quedó el reglamento. 
La señora presidenta municipal manifiesta, si fueron tres sesiones de trabajo muy 
largas, pero se definió este reglamento tan importante. 

C. Informe de la señora alcaldesa municipal: 
La señora alcaldesa municipal manifiesta; 

1- Me reuní Con el señor Wilber Figueroa y Noel Ureña de los bomberos, con el 
compañero Maikel Gamboa y el señor vicealcalde municipal Fernando portugués, para 
dar seguimiento al tema del cambio de propiedades entre los bomberos y la 

municipalidad. 
2-Nos reunimos para ver un tema de recuperación de espacios públicos en San José 
donde me acompañó el señor vicealcalde municipal y mi asistente para ver cómo 

podemos colaborar en la recuperación de espacios públicos en nuestro cantón, de 
acuerdo con los modelos implementados en otros cantones según el programa 

“Sembremos seguridad”. 
3- Se realizó una visita de parte del Centro de Aprendizaje y Guardería Crislú a 
nuestras instalaciones, y quiero solicitar muy respetuosamente un acuerdo de 

felicitación a este centro educativo por la iniciativa de que los niños y las niñas 
conozcan las instituciones públicas y enseñar a estos pequeños la importancia de las 

labores que se realizan por el bienestar de nuestros habitantes. 
Esos niños eran menores de 5 años, ellos estuvieron aquí en las curules y estaban 
muy contentos, a pesar de su corta edad ellos hacían consultas, y me parece muy 

importante que desde muy pequeños lleven a los estudiantes a conocer las 
instituciones. 
La señora presidenta municipal manifiesta, de acuerdo con la solicitud de la señora 

alcaldesa municipal vamos a tomar el acuerdo. 
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #11: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en la 

solicitud de la señora alcaldesa municipal Ana Lorena Rovira Gutiérrez, el 

honorable Concejo Municipal de Tarrazú extiende una felicitación al Centro de 

Aprendizaje y Guardería Crislú, por la excelente iniciativa al coordinar una visita 

a esta municipalidad y a otras instituciones para que los niños y niñas conozcan 
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las instituciones públicas y enseñar a estos pequeños la importancia de las 

labores que se realizan por el bienestar de nuestros habitantes.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

5-La señora alcaldesa municipal manifiesta, esto es algo que me preocupo yo 

consultaba que quienes conformaban la comisión de asuntos ambientales, yo 
recuerdo que había indicado la necesidad de conocer los lotes y que había investigado 
sobre lo que requiere un centro de transferencias, entre otras cosas más, los 

miembros de la comisión PMGIR ese día de la reunión me dijeron que habían iniciado 
la reunión una hora después porque estaban esperando que algún miembro de la 

comisión de asuntos ambientales se presentara, la verdad no sé si fueron a visitar los 
lotes o no, pero hace un tiempo atrás cuando el señor Maikel Gamboa se atrasó y no 
se pudo presentar a una reunión, ustedes aquí casi que lo crucificaron y sí me dijeron 

muchas cosas, yo pienso que en este caso era igual, realmente es porque se 
convocaron a otras instituciones y hubiese sido importante que vinieran a esa reunión 
y se informaran, para mi es importante que hagan observaciones y críticas pero aquí 

al gestor ambiental lo crucificaron. 
Además, el señor Maikel Gamboa me comentó que en la reunión de asuntos jurídicos 

se manifestó que aquí no se ha presentado el plan para el cierre del vertedero y aquí 
no lo había aceptado porque no especificaba la fecha del cierre técnico.   
Los señores regidores manifiestan que no es así. 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, yo les entiendo porque hay muchas dudas, 
pero ojalá que un día se reúnan con la comisión PMGIR que me pueda informar, y 

ojalá que a mí también me inviten, porque es muy duro cuando los miembros de la 
comisión PMGIR dicen que se les trata como que no están trabajando, les solicito con 
mucho respeto que en una próxima ocasión puedan comunicarse e informar que no 

van a poder llegar. 
Más que todo es importante informarse para cuando las personas hacen consultas, 
está muy bien la propuesta de la rendición de cuentas, pero hay que trabajar en 

conjunto, con la denuncia que tenemos para hacer el cierre del vertedero, ese proceso 
no es fácil y debemos realizar una contratación por SICOP para contratar a un 

profesional para realizar el cierre técnico, la idea es que ustedes puedan apoyar a la 
comisión PMGIR en este proceso. 
El regidor Sánchez Ureña manifiesta, quiero aclarar lo que se habló en la reunión, es 

que el señor Maikel Gamboa nos mencionó un plan quinquenal y yo lo relacioné con 
el plan de caminos y yo le decía que ese plan no se había presentado ante el Concejo 
Municipal y luego concretamos y logramos entendernos en lo que él quería indicar y 

llegamos a la conclusión de que el plan de gestión integral de residuos sólidos sí ya 
se presentó ante el Concejo Municipal. 

Con relación al centro de transferencias yo sí lo mencioné que he estado buscando 
información y es muy complicado, un día de estos estaba viendo un comercial porque 
la municipalidad de Turrialba hizo un empréstito para hacer el centro de 

transferencias, ya el señor Maikel Gamboa nos dijo que hay muchos modelos de 
centros de transferencias y que hay un modelo que puede adaptarse a las necesidades 

del cantón con costos más accesibles, aún así, es una inversión elevada. 



22 
 

Fue una discusión muy amena porque pudimos mantener una conversación sobre el 
centro de transferencias y tener más conocimiento de lo que se están haciendo, en 

el caso mío personal yo nunca he dicho que la comisión PMGIR no ha trabajado, hace 
algún tiempo se había reestructurado la comisión y que dicha porque ya están 

trabajando en reuniones más a menudo y es importante porque eso no es fácil y es 
importante avanzar en todo lo que se pueda al próximo gobierno local. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, cuando yo vi el mensaje de la señora 

alcaldesa municipal consultando quienes era los miembros de la comisión de asuntos 
ambientales, la verdad que me dio pena, porque yo fui uno de los que indicó que 

sería bueno que nos invitaran, sin embargo, yo dependo de un montón de variables 
y ese día no me fue posible asistir. 
Cuando yo tengo que decirle algo a alguien se lo digo de frente, si hay que decirle al 

señor Maikel Gamboa que algo no sirve se lo digo a él, como se lo dije un día de estos 
cuando le presenté unas fotos de unos trabajos que se tuvieron que hacer porque se 
subieron a unas aceras para recoger un material reciclable, pero n o necesito hablar 

a las espaldas de nadie, creo que tengo la suficiente valentía para decirlo de frente, 
y por eso me extraña que se diga, según el informe de la señora alcaldesa municipal, 

que se le da leño al señor Maikel Gamboa y si hay alguien que le dé leño que lo diga 
aquí, pero creo que no es así. De mi parte ojalá que nos inviten a una nueva reunión 
y a conocer los lotes.   

La señora alcaldesa municipal manifiesta, les recuerdo y sería bueno que revisen 
actas, recuerdo un día que incluso estaba presente la señora Teresita Blanco Meza, y 
el señor regidor Sánchez Ureña usted dijo que el señor Maikel Gamboa no estaba 

trabajando y que no había presentado presupuesto del personal y de las máquinas 
que necesitan, pero eso consta en actas y seria bueno que las revisen porque ustedes 

ven que yo ando un cuaderno y siempre apunto todo lo que se ve en las sesiones.   
La regidora Abarca Jiménez manifiesta, yo quiero recalcar que ya había justificado 
porque cuando las reuniones son temprano yo no puedo asistir por asuntos 

laborales.   
La señora presidenta municipal manifiesta, si señora regidora ya usted había 

justificado. 
ARTÍCULO VII: MOCIONES 

La señora alcaldesa municipal manifiesta, como estamos con el intercambio de 

propiedades donde se ubica bomberos con el Centro de Reciclaje de la municipalidad, 
la semana pasada el señor Maikel Gamboa me acompañó a una reunión a 
Coopetarrazú R.L. y ellos nos trasladaron como un machote de contrato desde el mes 

de mayo a octubre que va a ser el tiempo en que CoopeTarrazú R.L. nos va a prestar 
un espacio para trasladar el reciclaje, porque Bomberos necesita remodelar el espacio 

donde está el centro de acopio, lo presentó mediante moción para solicitar aprobación 
para firma de ese contrato y ahí viene el visto bueno de la asesora legal del machote 
del convenio. 

Don Carlos Vargas dice que ellos pueden hacer esfuerzos y van a investigar para 
trasladar el cartón porque ellos son unos de los mayores productores de cartón.   
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1. Moción presentada por la señora alcaldesa Ana Lorena Rovira Gutiérrez, 
respaldada por los señores regidores Eida Montero Cordero y Carlos Abarca 

Cruz, que textualmente dice: 
“Texto de la moción:  
Solicito se tome un acuerdo donde se me autorice a la firma del contrato denominado 
“CONTRATO PRIVADO DE COMODATO” entre la Cooperativa de Caficultores y 
Servicios Múltiples de Tarrazú y la Municipalidad de Tarrazú, para tales efector se 
adjunta el oficio MT-DL-022-2023 emitido por el departamento de asesoría legal 
municipal. Solicito que el acuerdo se dispense de trámite de comisión y quede 
definitivamente aprobado.” 

La señora presidenta municipal manifiesta, una vez conocida la moción, si alguien 
quiere referirse al tema puede hacerlo.   
El señor vicepresidente municipal manifiesta, la palabra “comodato” es una especie 

de figura jurídica donde no hay compromisos económicos de ninguna de las partes, 
es una especie de donación pero que está dentro del ordenamiento jurídico, el 

comodato es un contrato esencialmente gratuito y no se pueden hacer mejoras y 
entregarlo tal y como estaba, nada más para dejarlo claro. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, lo único que indica el contrato es que los 

gastos por servicios públicos sí debemos cancelarlos nosotros.   
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:    
“ACUERDO #12: Se dispensa de trámite de comisión y se aprueba la moción con 

consecutivo No050-2023, presentada por la señora alcaldesa Ana Lorena Rovira 

Gutiérrez, respaldada por los señores regidores Eida Montero Cordero y Carlos 

Abarca Cruz, que textualmente dice: 

“Texto de la moción:  

Solicito se tome un acuerdo donde se me autorice a la firma del contrato 

denominado “CONTRATO PRIVADO DE COMODATO” entre la Cooperativa de 

Caficultores y Servicios Múltiples de Tarrazú y la Municipalidad de Tarrazú, para 

tales efector se adjunta el oficio MT-DL-022-2023 emitido por el departamento 

de asesoría legal municipal. Solicito que el acuerdo se dispense de trámite de 

comisión y quede definitivamente aprobado.”  

SE ACUERDA: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 

MT-DL-022-2023, mediante el cual se brinda el visto bueno de revisión de 

machote del contrato de parte del departamento legal, el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú autoriza a la señora alcaldesa, Ana Lorena Rovira Gutiérrez 

a la firma del contrato denominado “CONTRATO PRIVADO DE COMODATO” entre 

la Cooperativa de Caficultores y Servicios Múltiples de Tarrazú y la Municipalidad 

de Tarrazú. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

2. Moción presentada por el señor regidor Juan Carlos Sánchez Ureña, respaldada 
por los señores regidores Henry Ureña Bonilla y Mileidy Abarca Jiménez, que 
textualmente dice: 
“Texto de la moción:  
Considerando que:  
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Desde hace varios años los vecinos del distrito de San Lorenzo de Tarrazú (segundo 
distrito del cantón de Tarrazú) vienen luchando por tener un nuevo ebais, esto porque 
el actual es una infraestructura que no reúne las condiciones necesarias para dar la 
atención que merecen los asegurados del distrito, que son muchos, debido a que San 
Lorenzo es el distrito más grande del cantón de Tarrazú.  
Por otro lado es importante recalcar que la propiedad para construir el nuevo ebais 
ya fue adquirida por lo que se tiene un considerable avance en relación con el proyecto 
de construcción, de ahí la preocupación de la comunidad con respecto al  
futuro de este ebais que es una necesidad imperiosa de los vecinos y del cantón, 
debido a que por las condiciones actuales del ebais, si lo llegara a cerrar el ministerio 
de salud, se nos saturaría el CAIS los Santos provocando un verdadero problema que 
no se solucionaría ni siquiera a corto plazo.  
Aspecto Legal:  
En este aspecto es bueno recordar que el artículo 1, del Código Municipal nos dice: 
“El municipio está constituido por el conjunto de personas vecinas 
residentes en un mismo cantón, que promueven y administran sus propios 
intereses por medio del gobierno municipal”. Como vemos este articulo 
claramente nos indica que ante una problemática en cualquier distrito de un cantón, 
que afecte los intereses de los vecinos, debe ser preocupación del municipio hacer las 
gestiones que considere necesarias para anticiparse a cualquier eventual problema 
mayor, debido a que la Municipalidad, como gobierno local, debe ocuparse en atender 
todas la necesidades de los vecinos y vecinas de su jurisdicción territorial.  
Por lo tanto:  
1. Es por lo anterior expuesto que mociono en el sentido de solicitarle, de la manera 
más respetuosa, a la Junta Directiva de la Caja Costarricense del Seguro Social 
mantener dentro del portafolio de inversiones, de proyectos a construir, por la 
institución, el ebais del distrito de San Lorenzo del Cantón de Tarrazú, lo anterior por 
el peligro que se corre de que sea cerrado por el Ministerio de Salud debido a las 
malas condiciones de su infraestructura actual, lo que si sucede, nos podría generar 
un problema mayor al saturar el CAIS los Santos, con los problemas que esto generaría 
a todos los asegurados del cantón.  
2. Solicito que esta moción le sea comunicada a la Junta Directiva de la Caja 
Costarricense del Seguro Social, los diputados Carlos Felipe García Molina, Gilberth 
Jiménez Siles, Ariel Robles Barrantes, el Concejo de Distrito de San Lorenzo de 
Tarrazú, la Alcaldía de la Municipalidad de Tarrazú, y la Junta de Salud del CAIS Los 
Santos.  
3. De ser aprobada esta moción, solicito que la misma sea dispensada del trámite de 
comisión.” 

El regidor Sánchez Ureña manifiesta, esta moción la propongo porque me encontré 

en internet los proyectos de la Caja Costarricense de Seguro Social que tienen previsto 
construir y sólo se tiene previsto hacer 4 Ebais nuevos y el Ebais de San Lorenzo no 

está contemplado dentro de la cartera de inversiones de la CCSS, y si nosotros no 
defendemos nadie lo va a defender, por eso lo propongo y además solicito que se 
traslade a los señores diputados que creo que algunos se han comprometido con ese 

proyecto, creo que como gobierno local debemos pronunciarnos y ojala que 
tuviéramos más autoridad para hacer algo, pero de momento esta es la única forma 
de lograr algo, estar molestando e insistiendo porque así es como algunas 

comunidades han hecho algo, dejo la moción y la someto a discusión. 
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El señor vicepresidente municipal manifiesta, la semana pasada que se reunió la Junta 
de salud del CAIS Los Santos, el señor Gustavo Elizondo es miembro de la junta y él 

se comunicó con una de las diputadas que también ha estado dándole seguimiento al 
proyecto, pero hay dos versiones, una de que el proyecto está en el banco de 

iniciativas y no está en el portafolio de inversiones, y en una reunión a la cual asistió 
la presienta de la junta, Melania Chaves, ahí el director del área le informo de palabra 
que sí está en el portafolio de inversiones, nosotros tomamos dos acuerdos para que 

nos digan en qué estado está realmente ese proyecto. 
Lástima que no se compartió información antes porque hubiéramos tenido apoyo 

mutuo, pero esperamos recibir respuesta clara y las dos gestiones son importantes. 
Además, se le solicitó a la junta retomar el tema y el acuerdo de apoyo en esa misma 
dirección va a ser muy importante. 

El síndico Vega Blanco manifiesta, yo apoyo total a las dos iniciativas porque esto es 
muy importante para el distrito, es de suma necesidad para todos los vecinos, y 
cuenten con el apoyo del consejo de distrito y de la Asociación de Desarrollo de San 

Lorenzo porque yo sé que ellos también tienen mucho interés en el tema. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, solo para aclarar el recurso de amparo 

también fue propuesto por los tres alcaldes de la Zona de Los Santos y también se 
habló de lo del Ebais de San Lorenzo pero se están haciendo investigaciones para que 
el señor abogado nos pueda ayudar con ese caso, y teníamos en planes solicitar un 

espacio a la junta administrativa del CAIS Los Santos para seguir el debido 
procedimiento con ustedes, pero qué bueno que ya están haciendo esfuerzos respecto 
a ese tema, porque en reuniones que se habían hecho años atrás nos decían que ya 

estaba todo y hay que averiguar pero habría que ver si corresponde interponer un 
recurso de amparo porque si no nos van a seguir brindando respuestas y nos llevan 

de un lado al otro y no se concreta nada, por eso se está investigando para ver qué 
proceso corresponde realizar de acuerdo con todo lo que se ha venido haciendo. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, el tema del Ebais de San Lorenzo 

empezó a tener otras condiciones, ya que se dijo que el terreno no cumple con las 
dimensiones que solicita la CCSS, entonces se consultó al departamento de 

infraestructura de la CCSS y no hay ningún problema con las medidas, si la CCSS lo 
aceptó es porque si cumplía con las condiciones requeridas y ya eso se aclaró. 
El otro caso que se analizó es cuál es la diferencia entre el banco de iniciativas y el 

portafolio de inversiones; el banco de iniciativas es más que todo de diseño y planos 
de construcción y de ahí se traslada a presupuesto para ver si es viable, después de 
eso se traslada al portafolio de inversiones. Por ese motivo se consultó cual es el 

estado actual realmente y la idea es darle tiempo y que nos brinden esa respuesta y 
con base en eso tomar una decisión en concreto a ver si vamos a la Sala IV o a ver 

que corresponde hacer.   
Aprovecho la ocasión para informarles que la Junta de Salud quiere conformar los 
comités de salud que por ley tienen que estar conformados, y el comité de salud de 

San Lorenzo no está a derecho, por lo que se les invita a que se pongan al día porque 
ya hay una reunión programada para orientarlos en las líneas de trabajo a seguir, 
porque el reglamento habla de los comités auxiliares de la junta de Salud.   



26 
 

El regidor Sánchez Ureña manifiesta, muchas gracias al señor vicepresidente 
municipal por la explicación que nos acaba de brindar, es una lástima que un proyecto 

de hace tanto tiempo atrás no se pueda hacer, estaba pensando en unir esfuerzos 
con la junta de salud, no recuerdo que hayamos tenido una reunión con ellos, no sé 

si se les puede invitar para hablar con ellos de estos temas que son de interés de toda 
la comunidad, entonces dejo la propuesta para analizarlo. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, de hecho, que la Junta de Salud ya tiene 

pensado establecer un mecanismo de comunicación con las municipalidades y 
establecer un enlace o correo electrónico para compartir información. 

La señora presidenta municipal manifiesta, ya conocemos la moción, la voy a someter 
a votación. 
El regidor Sánchez Ureña manifiesta, me queda la duda si la moción se dispensa de 

trámite de comisión en el mismo acuerdo. Además, para trazabilidad de la información 
es importante que se incluya el número de consecutivo de la moción en el mismo 
acuerdo 

La señora presidenta municipal manifiesta, si se dispensa de trámite de comisión en 
el mismo acuerdo, someto la moción a votación. 

La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #13: Se dispensa de trámite de comisión y se aprueba la moción con 

consecutivo No051-2023, presentada por el señor regidor Juan Carlos Sánchez 

Ureña, respaldada por los señores regidores Henry Ureña Bonilla y Mileidy Abarca 

Jiménez, que textualmente dice: 

“Texto de la moción:  

Considerando que:  

Desde hace varios años los vecinos del distrito de San Lorenzo de Tarrazú 

(segundo distrito del cantón de Tarrazú) vienen luchando por tener un nuevo 

ebais, esto porque el actual es una infraestructura que no reúne las condiciones 

necesarias para dar la atención que merecen los asegurados del distrito, que son 

muchos, debido a que San Lorenzo es el distrito más grande del cantón de 

Tarrazú.  

Por otro lado es importante recalcar que la propiedad para construir el nuevo 

ebais ya fue adquirida por lo que se tiene un considerable avance en relación con 

el proyecto de construcción, de ahí la preocupación de la comunidad con respecto 

al futuro de este ebais que es una necesidad imperiosa de los vecinos y del cantón, 

debido a que por las condiciones actuales del ebais, si lo llegara a cerrar el 

ministerio de salud, se nos saturaría el CAIS los Santos provocando un verdadero 

problema que no se solucionaría ni siquiera a corto plazo.  

Aspecto Legal:  

En este aspecto es bueno recordar que el artículo 1, del Código Municipal nos dice: 

“El municipio está constituido por el conjunto de personas vecinas residentes en 

un mismo cantón, que promueven y administran sus propios intereses por medio 

del gobierno municipal”. Como vemos este articulo claramente nos indica que 

ante una problemática en cualquier distrito de un cantón, que afecte los intereses 



27 
 

de los vecinos, debe ser preocupación del municipio hacer las gestiones que 

considere necesarias para anticiparse a cualquier eventual problema mayor, 

debido a que la Municipalidad, como gobierno local, debe ocuparse en atender 

todas la necesidades de los vecinos y vecinas de su jurisdicción territorial.  

Por lo tanto:  

1. Es por lo anterior expuesto que mociono en el sentido de solicitarle, de la 

manera más respetuosa, a la Junta Directiva de la Caja Costarricense del Seguro 

Social mantener dentro del portafolio de inversiones, de proyectos a construir, 

por la institución, el ebais del distrito de San Lorenzo del Cantón de Tarrazú, lo 

anterior por el peligro que se corre de que sea cerrado por el Ministerio de Salud 

debido a las malas condiciones de su infraestructura actual, lo que si sucede, nos 

podría generar un problema mayor al saturar el CAIS los Santos, con los 

problemas que esto generaría a todos los asegurados del cantón.  

2. Solicito que esta moción le sea comunicada a la Junta Directiva de la Caja 

Costarricense del Seguro Social, los diputados Carlos Felipe García Molina, 

Gilberth Jiménez Siles, Ariel Robles Barrantes, el Concejo de Distrito de San 

Lorenzo de Tarrazú, la Alcaldía de la Municipalidad de Tarrazú, y la Junta de Salud 

del CAIS Los Santos.  

3. De ser aprobada esta moción, solicito que la misma sea dispensada del trámite 

de comisión.”  

SE ACUERDA: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú acuerda; 1. Solicitarle, de la manera más respetuosa, a la 
Junta Directiva de la Caja Costarricense del Seguro Social mantener dentro del 
portafolio de inversiones, de proyectos a construir, por la institución, el Ebais del 

distrito de San Lorenzo del Cantón de Tarrazú, lo anterior por el peligro que se 
corre de que sea cerrado por el Ministerio de Salud debido a las malas condiciones 
de su infraestructura actual, lo que si sucede, nos podría generar un problema 

mayor al saturar el CAIS los Santos, con los problemas que esto generaría a todos 
los asegurados del cantón.  
2. Se acuerda que esta moción le sea comunicada a la Junta Directiva de la Caja 

Costarricense del Seguro Social, a los diputados Carlos Felipe García Molina, 
Gilberth Jiménez Siles y Ariel Robles Barrantes, al Concejo de Distrito de San 
Lorenzo de Tarrazú, a la Alcaldía de la Municipalidad de Tarrazú y a la Junta de 

Salud del CAIS Los Santos. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

ARTÍCULO VIII: PARTICIPACIÓN DE LOS SÍNDICOS 

Distrito de San Lorenzo: El síndico Vega Blanco manifiesta, ayer estuvimos reunidos 
los miembros del Consejo de Distrito de San Lorenzo, recibimos la junta de vecinos 

de Zapotal y les estuvimos informando de los proyectos que habían quedado 
pendientes de con la empresa H Solís, además se les invitó a participar de la reunión 
informativa el próximo 11 de mayo a la 1:30 en el Aula de Aprendizaje de San Lorenzo, 

esta reunión va a ser informativa impartida por el departamento de Gestión Vial 
Municipal para todas las organizaciones del distrito y están invitados a participar. 
Distrito de San Carlos: El síndico Blanco Valverde manifiesta, de igual forma también 

se invita a los vecinos a la reunión programada para dar información con la promotora 
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social y la ingeniera Yenifer Mo Mora, creemos que es muy importante hacer estas 
reuniones, porque aunque nosotros compartimos información en los grupos pero la 

idea es brindar un informe general de los trabajos realizados en el distrito e invitar a 
los vecinos a presentar las solicitudes de los proyectos y que vengan con los estudios 

técnicos, ya estamos avanzado en ese sentido y eso es muy interesante porque es 
mejor para el Consejo de Distrito distribuir el presupuesto.   
Distrito de San Marcos: El síndico Cordero Fallas manifiesta, en la misma línea que los 

compañeros, se les invita a participar en la reunión en el distrito de San Marcos que 
va a ser el próximo 04 de mayo, yo he publicado la información y esperamos que de 

parte de ustedes como regidores también compartan la información para invitar a los 
vecinos y que asistan a esta reunión. 
Estoy muy ocupado con la situación del distrito con las salidas de las cunetas y las 

alcantarillas, porque los vecinos piensan que como pagan impuestos la municipalidad 
debe brindar los servicios de limpieza de sus propiedades. Ya la modalidad de trabajo 
que teníamos antes de reunirnos los vecinos e ir a hacer estas limpiezas ya no se 

puede hacer porque la idea que manejan los munícipes lo justifican por el pago de 
impuestos. 

No sé cómo podremos hacer para implementar la propuesta de destinar recursos para 
contratar servicios que brinda la microempresa para realizar estos trabajos porque de 
otra forma estos trabajos no se hacen y los pasos de alcantarilla están aterradas, es 

muy doloroso ver que hay tanta falta de conciencia de parte de los vecinos, pero 
vamos a tener que destinar una partida para que la microempresa brinde estos 
servicios ya que la población no quiere hacerlo.   

La señora alcaldesa municipal manifiesta, señor síndico Cordero Fallas usted no sabe 
lo que me duele escuchar eso porque los muchachos de caminos y calles ya no dan 

abasto para realizar estos trabajos, yo estoy en espera de  que nos confirmen una 
noticia que no es favorable, porque nos dijeron que nos van a congelar 10 mil millones 
de colones de la Ley 8114, yo creo que lo que deben hacer el notificarle a la Ing. 

Yenifer Mora Mora cuales son los lugares en donde se está dando la situación para 
que se empiece a aplicar el Reglamento, porque se hizo un gran esfuerzo para que 

entrara en vigencia este reglamento ya es hora de aplicarlo.   
Me duele mucho porque las municipalidades pequeñas como la nuestra se ven muy 
perjudicadas, si esto se confirma a nosotros seguro nos van a congelar todo el 

presupuesto. 
Recuerdo la reunión en donde se les capacito para que se acogieron a la figura de las 
microempresas y nadie lo ha hecho, y además recuerden cuando la directora de 

DINADECO había venido y había indicado que solo se van a transferir fondos a 
proyectos socio productivos y sobre todo la poca participación de las personas en las 

asociaciones de desarrollo, ya nadie quiere trabajar. 
Es importante hacer el llamado para que se adscriban a la microempresa de San 
Carlos de Tarrazú porque hemos visto muchos beneficios del mantenimiento 

preventivo por estándares comunitarios en San Carlos, la idea es que todos los vecinos 
se una y se vea un resultado.   
El síndico Cordero Fallas manifiesta, yo solamente hago el llamado para que donde 

ustedes vean estos casos que es necesario una inspección lo informen y hagan el 
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respectivo reporte al departamento de Gestión Vial Municipal. Además, les solicito su 
apoyo, no sé si tal vez mediante una moción para que en las reuniones de los consejos 

de distrito podamos llevar ese reglamento impreso para distribuirlo a los vecinos que 
asistan a las reuniones.   

La señora presidenta municipal manifiesta, creo que para ahorro de papel ahora 
existen los medios electrónicos y se puede trasladar de forma digital. 
El señor vicepresidente municipal manifiesta, propongo que me los trasladen al correo 

de la unión cantonal de asociaciones y ahí se replica. 
 La señora presidenta municipal manifiesta, entonces, que la señora secretaria 

municipal a.i. pase el reglamento a la unión cantonal para que se replique la 
información. 
El regidor Sánchez Ureña manifiesta, con relación a lo que mencionó la señora 

alcaldesa municipal, la gente ya no quiere trabajar ad honorem, son pocas las 
personas que realmente están dispuestos a trabajar, quiero hacer el comentario 
porque el servicio comunitario es muy complicado hay que tener un espíritu de servicio 

muy grande para hacerlo y cuesta mucho encontrarlo. 
También me surge la duda de cuál es el fundamento legal o técnico para decir que 

se le van a retener el monto de diez mil millones, porque si no nos van a dejar sin 
fondos para las comunidades. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, eso se nos dijo en una reunión de la ANAI 

que tuvimos con el señor ministro del MOPT y el señor ministro de Hacienda, y el 
ministro de hacienda le indicó al ministro del MOPT que eso se iba a congelar, pero 
estamos esperando la comunicación oficial para pronunciarnos. 

El señor vicealcalde municipal manifiesta, en la moción se dice que la municipalidad 
de Tarrazú tiene la obligación de defender los intereses de los ciudadanos, pero no 

se puede hacer una gestión si no hay un esfuerzo y una manifestación de parte de 
los miembros de las comunidades, ojalá que la gente de San Lorenzo pudiera apoyar 
esa moción, si esa moción fuera acompañada de firmas de todos los ciudadanos de 

la comunidad tal vez tuviese mejores resultados. 
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, yo no soy revolucionario, pero si soy muy contrario 

a muchas cosas, y todos los comentarios que han hecho son muy sabios, pero yo creo 
que la municipalidad tiene la herramienta para hacer los trabajos y cobrar por los 
servicios que se brindan, porque cuando a uno le tocan la bolsa los males se acaban, 

un ejemplo es lo que pasa en Estados Unidos y se hacen los trabajos y todo lo cobran, 
ya la gente no quiere trabajar, las generaciones han cambiado, creo que lo que queda 
es ser tajante y con base en el reglamento empezar a cobrar los trabajos que se 

hacen, no es posible que se sea tan permisivo en estos tiempos y olvidemos el tema 
de la buena voluntad porque ya eso no existe. 

El señor vicepresidente municipal manifiesta, con el tema del comité de deportes, da 
lectura nuevamente al artículo 181“En la primera semana de julio de cada año, los 
comités cantonales de deportes y recreación someterán a conocimiento de los 
Concejos Municipales sus programas anuales de actividades, obras e inversión, antes 
de aprobarse los presupuestos ordinarios de la municipalidad. 
Los comités también deberán presentar un informe de los resultados de la gestión 
correspondiente al año anterior.” 
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Lo que dice es que en la primera semana de julio los comités cantonales de deportes 
deben presentar ese plan de obras e inversión, esto es igual para las comunidades 

que presenten sus planes de trabajo al Comité Cantonal de Deportes y Recreación, 
yo creo que está clarísimo. 

Con relación al tema de mantenimiento por estándares comunitarios, se están 
haciendo esfuerzos para ver si se logra un tercer plan de mantenimiento con el Banco 
Interamericano de Desarrollo, pero no nos podemos atener a eso, ya se ha invertido 

mucho y hay que salvaguardar esa inversión y eso se debe presupuestar, se puede 
diseñar una contratación pública con estas características, porque gracias a Dios la 

nueva ley contratación pública se nos da el derecho de generar una contratación 
pública y las únicas que  pueden hacer esos mantenimiento y se brinde los servicios 
de mantenimiento por estándares comunitarios y se logre amarrar a los presupuestos, 

y en última instancia se puede hacer un reglamento de tasación por propiedad , ya lo 
está haciendo una municipalidad, que sería hacer una política en donde se le cobre al 
dueño de la propiedad de forma obligada la limpieza de derecho de vías, cunetas y 

alcantarillas. 
Este Concejo Municipal tiene que dejar una política de mantenimiento vial por 

estándares comunitarios para dejar bases para el futuro. 
La señora presidenta municipal manifiesta, cuando tenga la información nos la hace 
llegar para todos colaborar.   

ARTÍCULO IX: ASUNTOS VARIOS 
1- La señora presidenta municipal manifiesta, desde el Ministerio de Comercio Exterior 
con respecto a la charla que habíamos solicitado ellos nos indican que propongamos 

tres posibles fechas para que nos brinden esa charla, yo les propongo las fechas del 
martes 09 de mayo, miércoles 07 de junio y martes 20 de junio a las 3:00 p.m., se le 

solicita a la señora secretaria municipal a.i. comunicarles esas fechas para que ellos 
nos indiquen para cuando nos estarían dando la charla. 
2-La señora presidenta municipal manifiesta, les propongo tomar un acuerdo para 

recibir la exposición realizada por Melany Ramírez Madrigal, Coordinadora Territorial 
de Región Central del Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo 

Local de la UNED nos presentó el día de hoy. 
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #14: Con dispensa de trámite de comisión el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú da por conocida y recibe a satisfacción la presentación 

realizada por la señora Melany Ramírez Madrigal, Coordinadora Territorial de 

Región Central del Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo 

Local de la UNED.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

3-La señora alcaldesa municipal manifiesta, sería importante que por acuerdo le 
trasladen al comité la transcripción del artículo del Código Municipal mencionado y lo 

envíen al Comité Cantonal de Deportes y Recreación y solicitar que cumplan con lo 
que ahí se indica. 

La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
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“ACUERDO #15: Con dispensa de trámite de comisión el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú transcribe el artículo 181 del Código Municipal;  

“ARTÍCULO 181.- En la primera semana de julio de cada año, los comités 

cantonales de deportes y recreación someterán a conocimiento de los Concejos 

Municipales sus programas anuales de actividades, obras e inversión, antes de 

aprobarse los presupuestos ordinarios de la municipalidad.  

Los comités también deberán presentar un informe de los resultados de la gestión 

correspondiente al año anterior.” 

Con fundamento en este artículo se solicita muy respetuosamente al Comité 

Cantonal de Deportes y Recreación de Tarrazú cumplir con lo mencionado 

anteriormente.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

 

4-La regidora Mora Vega manifiesta, lo que mencioné de la mampara lo hago a título 

personal porque a mí sí me afecta porque se me complica mucho ver las 
presentaciones que se hacen. 
La señora presidenta municipal manifiesta, en lo personal por mi situación de salud 

prefiero mantener estas barreras de protección.   
La señora alcaldesa municipal manifiesta, tal vez hay alguna otra forma de 

acomodarlo para que no se tengan que quitar, o acomodar el proyector en una 
posición diferente, queda a decisión de ustedes porque se ha estado haciendo un 
llamado a asistir a las campañas de vacunación porque anda un rotavirus, por eso 

habíamos puestos esto, tal vez se pueda acomodar de una manera diferente. 
El regidor Sánchez Ureña manifiesta, yo creo que esto es una decisión de cada uno 

de nosotros, si a la señora regidora Mora Vega le afecta y no desea mantenerlo, me 
parece que es una decisión muy personal, yo entiendo que el gobierno a través del 
Ministerio de Salud retiró la directriz de usar la mascarilla a excepción de los centros 

de salud y lo dejo a la decisión personal, creo que podemos ser condescendientes en 
ese sentido. 
 

5-El regidor Ureña Bonilla manifiesta, no sé si sea prudente emitir un acuerdo de 
condolencias para la familia Monge Vargas y Monge Naranjo por la muerte del señor 

Elandio Monge Naranjo, creo que fue una de las personas que trabajó mucho en el 
comité de deportes. 
La señora presidenta municipal manifiesta, a solicitud del señor regidor someto a 

votación el acuerdo de condolencias por la muerte del señor Elandio Monge Naranjo. 
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #16: Con dispensa de trámite de comisión el honorable Concejo 
Municipal de Tarrazú envía el más sentido pésame al señor Eduardo Monge Fallas 

funcionario de la Municipalidad de Tarrazú, a la familia Monge Vargas y familia 
Monge Naranjo, por el fallecimiento del señor Elandio Monge Naranjo el pasado 
23 de abril del año 2023. 

Nos unimos al dolor y pedimos a Dios fortaleza y resignación en estos momentos. 
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“Entonces Jesús le dijo: Yo soy la resurrección y la vida. El que 
cree en mí vivirá, aunque muera; y todo el que vive y cree en 

mí no morirá jamás. ¿Crees esto?” Juan 11:25-26. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

6-La señora presidenta municipal manifiesta, si la gran mayoría quiere tomar el 
acuerdo para retirar las mamparas de protección, lo vamos a someter a votación. 
La señora alcaldesa municipal manifiesta, pero si se acomodan las curules de forma 

diferente tal vez no sea necesario retirarlos.   
La señora presidenta municipal manifiesta, entonces que la administración tome esa 
recomendación y se reubiquen las curules de la mejor manera posible. 

 
Sin más asuntos que tratar, finaliza la sesión a las veinte horas con trece minutos del 

día. 
 
 

 
 
 

 
______________________                         ____________________________ 

    Yamileth Blanco Mena                                     Eida Montero Cordero  
SECRETARIA MUNICIPAL A.I.                             PRESIDENTA MUNICIPAL  
 


